

LA VOZ DE CASTILLA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Año III.—Número 212

Oficinas: Huerto del Rey, 10, bajo

Domingo 20 de Octubre de 1912

CÓMO DEBEN SER LOS GOBERNANTES

V

«Avaritia nunquam dicit vatis.»

Aunque parezca increíble, se refiere de algunos gobernantes que recibieron y hasta solicitaron artículos de comer y de beber (además de metálico).

Pero *nihil novum sub sole*, pues Salomón en sus Proverbios 20 y 21 etc. 31 y Patricio en el libro 5, tit. 8, de su obra «República», se creyeron en el caso de aconsejar la sobriedad en los gobernantes, «con la cual preservarán el alma de vicios, el cuerpo de enfermedades y la República de daños».

Platón opina lo mismo, pues, según él, la demasia en el comer ó en la bebida suprime la virtud y acorta las fuerzas del cuerpo y del entendimiento.

Séneca (lib. 1. de Beneficiis) califica en los que gobiernan, la intemperancia en comer ó beber como cosa *vilísima y torpísima*.

Platón (1) opina que a los gobernadores se les debía prohibir el uso del vino, por la gravedad y trascendencia de los asuntos en que han de deliberar.

Lo mismo opinan Plinio, (2) Estéfano Costa y Vincencio Cygaul (4). Catón Censorino dice a este propósito: «*Magna cura civi, est virtutis injuria*» (el mucho cuidado en la comida es injuria de la virtud).

Alejandro de Alejandro expone sobre este tema mucho y bueno en una de sus obras (5).

El gran legislador Licurgo, abundando en estas mismas ideas, dió una ley prohibiendo a los gobernantes asistir á banquetes (6), y por esto dijo Salomón que era mejor ir á la casa del llanto que á la del festín (7).

Algunos grandes hombres, como Alejandro Magno y Mitridates oscurecieron sus glorias por la intemperancia en el comer ó en la bebida, como lo hace notar Plutarco.

Conformes se hallan en esto, como en otras muchas cosas que afectan á la moral y al decoro de las autoridades, Santos Padres, como San Juan Crisóstomo (8), San Agustín (9) y San Jerónimo (10).

Igualmente afean la gula en los gobernantes nuestras leyes de Partida, pues en la 2, tit. 5, en la 19, tit. 21, part. 2 y en la 36, tit. 5, parte 1, se dice que «el comer fué puesto para vivir, é non el vivir para comer» y que «el vino ha grande poder, é es es cosa que obra contra toda bondad, ca el face á los homes desconocer á Dios, é asi mismos, é descubrir las poridades é mudar los juicios, é cambiar los pleitos, é sacarlos de justicia, é de derecho, é aun sin todo esto enflaquece el cuerpo del home, é menguiale el seso, é facele caer en muchas enfermedades, é morir mas una que debía.»

Y este vicio lo censura aun más Séneca en los Viejos (11) y lo amplía el doctor Castillo de Bobadilla, cuando dice el primero y glosa el segundo (12) que «es cosa absurda cuando resta poco camino de andar hacer gran mochila y provisión de comer; y así lo es, el que frisa con setenta años, y ya está en las heces de la vida, y apenas se puede tener en los pies, y disimula cien enfermedades, para las horas que le quedan de vivir, andar anhelando por adquirir y conservar haciendas, honras, y oficios con que no puede cumplir.»

Pues como dice San Ambrosio (13), coincidiendo con Marco Antonio de Camos, (14) el resplandor de todas las virtudes es más propio y necesario para el Gobernador que fuere viejo, pues se halla en los días que Cicerón (15) y Séneca (Epíst. 70) llamaron felices.

San Crisóstomo no es de opinión de que se confien oficios de autoridad á los muy viejos, porque dice que en ellos hay naturalmente defectos de pereza, olvido, torpeza en los sentidos é iracundia (1).

Aristóteles (2) sobre lo mismo dice: que así como el cuerpo tiene su vejez, también la tiene el entendimiento. Igual opina Montaigne, coincidiendo con Ludovico Vives y Terencio, (3) quien dice que «la vejez es la misma enfermedad». Saavedra Fajardo dice que: el vicio de la avaricia es propio de la vejez (4).

Por esto en los mandos militares activos se han marcado edades límites, al llegar á las cuales se cesa en los cargos, y lo mismo debiera suceder en mandos civiles, como los gobiernos, que requieren en los que los desempeña la plenitud de aptitudes físicas, intelectuales y morales, pues nada hay más difícil que gobernar bien, ni asunto más delicado que dar mandos á seres indignos, venales ó depravados.

El sabio Padre Mariana (5), expresa igual criterio así: «Los hombres malvados y cubiertos de infamia, deben ser excluidos de todo cargo en la República, para evitar que inficionen, con el contagio de sus malas costumbres, la provincia que se les confía, y para que su perversidad no sea expiada con las calamidades y daños que ocasionen á muchos; pues la maldad nuda á la potestad es un mal tan grande que no hay fuerza humana que resista su furor.»

Pero con especialidad deben rechazarse aquellos hombres infames, que sedientos y avaros del oro, y por causa del oro, no hay crimen que no cometan y leyes divinas ni humanas que no trastornen y huelen.»

Y el sabio polígrafo D. Joaquín Costa, que no era precisamente un reaccionario ni un clerical, era de parecer, de que tales funcionarios habían de ser estirpados, «no con expedientes, sino con el hierro y el fuego, hasta que Centa haya recibido en custodia mayor número de levitas que de chaquetas.» (6)

Y por estas razones el Emperador Teodosio (7), escribiendo á Florentino, Prefecto Pretorio, le dice: «Establecemos y ordenamos, que sean proveídos para Gobernadores de las Provincias los que se hallaren dignos de los cargos, no por ambición, no por dádivas, no por promesas, ni por precio, que por ellos den, sino por ser honrados y virtuosos, y de aprobada vida. Y estos que eligieres, mi Presidente, ó por tu relación proveyeres para los dichos oficios, queremos que juren, y firmemente prometan, que por los dichos cargos ni dieron ni prometieron cosa alguna, ni la darán por vías simuladas, ó manifiestas, ni menos la recibirán, ni recibirán, y serán contentos con sus salarios, y no recibirán cosa alguna en público ni en secreto, no solamente durante su oficio, pero ni antes ni después.»

El tantas veces citado, eruditísimo Saavedra Fajardo, consigna que el Rey Don Alonso de Aragón y de Nápoles alababa la prudencia de los romanos en haber elevado el templo de la honradez dentro del de la virtud, en forma tal que para entrar en aquél se había de pasar por éste.

Y añade, «¿cómo entre los vicios se podrá hallar la prudencia, la justicia, la clemencia, la fortaleza y las demás virtudes necesarias en el que manda?» (8) Et sic de ceteris.

En ninguno de los muchos autores que se han citado hallamos nunca juicios acerca de los funcionarios que no solamente admiten dádivas sino que hasta las solicitan de sus súbditos.

Se conoce que así como en la antigua legislación romana no se había señalado pena contra los parricidas, por no concebirse que hubiera nadie capaz de cometer tan atroz delito, tampoco se ha escrito, que sepamos, nada contra las autoridades que lleven su voracidad y desaprensión hasta el extremo de pedir víveres ó otras

cosas de más peso. En todo se progresa, hasta en la maldad.

El Alcalde de Zalamea

Respuesta á un dádivo

Lo que me refiere de la fuente de langosta es graciosísimo (excepto para V.)

Pero, hombre, ¿cómo no lo dejó V. para después? A lo romano «do ut des.»

Se conoce que la persona que á V. *chusqueó* ha leído «La política de Dios, Gobierno de Cristo» del inimitable D. Francisco de Quedo Villegas, y en ella los siguientes párrafos dirigidos al Soberano: «Fué el Bantista voz. Señor, eso ha de ser el ministro. La voz es formada, y dala el ser quien la forma. Es aire articulado, poco y delgado ser por sí solo. Mas ha de ser voz que clame en el desierto. De sí, lo dijo San Juan: Yo soy voz del que clama en el desierto...»

Pasemos á ver cómo vivió este ministro que envió Dios. COMIÁ LANGOSTAS. ¡Oh señor! suplico á vuestra majestad atiéndala á la substancia y salud de este alimento. Los ministros de los reyes no han de comer otra cosa sino langostas. Este animal consume las siembras, destruye los frutos de la tierra, fintroduce la hambre y esteriliza la abundancia de los campos; destruye los labradores y remata los pobres...»

Ha de comer, Señor, á los que se los comen y los arruinan; porque yo digo á Vuestra Majestad que el Ministro que no come esta langosta es langosta que consume los reinos.»

Como veis, amigo, en el caso que lamentais no hay más que la práctica de un consejo dado por el antiguo secretario del Virrey de Nápoles á S. M. el Rey D. Felipe III. Consejo tomado, quizá, muy al *pié de la letra*, pero esto es disculpable si no había de las otras langostas en el país.

Usted es demasiado descontentadizo y exigente, pues ni ha sabido apreciar el honor de tener en su clientela una personalidad tan sin... par.

Digame V. si se trataba de langostas marítimas ó rurales.

Mi duda es porque sé que en Extremadura, en la Mancha y en otros puntos, los *cerdos* (con perdón sea dicho) comen la langosta (insecto) aún en estado de canuto.

Y puede haber personas cuya voracidad ó estragado estómago las induzca á esa puerca aberración.

Como hubo un granadero llamado Tarare, en Francia, gran polífago, que como los psilas de Oriente y los karkelanes de América, comía serpientes crudas, y en una ocasión se engulló hasta un gato entero, con piel y todo, después de haberse tragado unas cataplasmas en un hospital, según refiere Descuret en «La medicina de las pasiones» (pag. 220, cap. de la Gula, Versión cast. de Monlau. 1874.)

TOREROS Y TOROS

Una hombrada de «Pastor»

A Pepe Mesa

Poco se ha tardado en demostrar lo que no tiene otro remedio que ser. El que tiene una onza de oro, la cambia cuando quiere ó la enseña y se la guarda. ¿No es así?

Días pasados, el popular Mosquera, se presentó á Vicente Pastor y tras varias dudas y vacilaciones le dijo:

—Tengo ahí seis bichos de Benjumea hace la mar de tiempo. Saben ya hasta el griego. Los destinaba á una corrida para que los despacharas tú en unión de los dos Gallos. Pero estos dicen que *nones*. Y no sé qué hacer con tales bichos. Tengo miedo de que no pueda traerlos á la Plaza ni volverlos á la Muñoz, porque ya son incontables las veces que han ido y venido. ¿Qué te parece?

Como Mosquera no mostraba claramente su pensamiento, Pastor guardó silencio. Don Indalecio atormentaba nerviosamente su mostacho. Tras prolongada pausa, Vicente dijo:

—Mire V. D. Indalecio; hace mucho tiempo que tengo el afán de matar yo solo en esta plaza, seis toros. Pero como, el hacerlo, me juego mi crédito, quiero que sea á una carta, por si vienen bien dadas, y esta carta ha de ser, D. Eduardo Miura. Vengan seis toros de éste, cuanto más grandes, mejor.

Mosquera dió un respingo; ¿eso quieres?

ahora mismo telegráfico á Miura que me envíe lo mejor que tenga.

En efecto, funcionó el telégrafo, pero don Eduardo no tenía toros apropiados.

Volvió Mosquera á ver á Pastor y le expuso la dificultad.

—¿Porqué no matas los Benjumeas? le insinuó.

Vicente quedó un momento pensativo objetando.

—V. mismo dice que saben griego: serán broncos, difíciles; pero no importa, vengan los Benjumeas.

D. Indalecio salió dispatado, como alma que lleva el diablo. Al día siguiente los carteles anunciaban la «hombrada» que se proponía realizar Vicente Pastor.

Había que oír entonces los comentarios de los aficionados de *double*, de los que van á la fiesta sin saber una jota de ella, de los entusiastas de la percalina.

—¡Pobrecito; ya verá lo que es bueno; va á quedar á la altura del betún!—decían á voz en grito los del bando contrario.

Llegó el momento; y aquello fué...

Hora y media de corrida: seis toros, en efecto, broncos, difíciles y mansos.

Pero no importa; allí vimos arte, pero arte verdad, sin revolveras ni adornos incluseros. Vimos matar seis toros á su propia querencia; faenas hermosas; un pase de pecho, colosal, despampanante; nada de pases de trinchera, engañosos; faenas ejecutadas con la izquierda, con serenidad y valor. ¡Seis estocadas y dos pinchazos superiores! dieron cuenta de los morlacos. Pero estocadas en su sitio ó algo pasadas, mas nunca *delañteras* saliendo por la cara, como ejecutan esos *astros* que convierten el ruedo taurino en pista de circo. En una palabra, vimos toreo verdad, cerniendo la suerte en el mismo costillar del bruto; no ese toreo de *pingüi* y de la *fonjiana*, que á las primeras de cambio necesita tirarse de cabeza al callejón.

¡Ah! y una dirección de lidia acertadísima. El triunfo fué completo y la ovación unánime y constante.

Vicente Pastor ha consolidado su fama de matador y de torero serio.

¡Si llega á coger por su cuenta los de Guadalest, que el domingo anterior despacharon los dos Gallos, el disloque!

Los comentaristas se hallan ahora mustios y cariacontecidos.

La afición reacciona; eso es lo cierto.

Vicente Pastor ha realizado una hombrada.

¿Hay entre los *crestáceos* de ahora quien se atreva á hacer otro tanto?

¡Que alce el dedo!

RIP RAP

Madrid y Octubre 1912.

MUSA MODERNA

LA CAPILLA

Sé de una capilla pulcra y elegante donde á media noche, feliz y triunfante, y la conduxera, trémulo de amor, luciría el ara transparentes blondas; el incienso, al cielo subiría en ondas; cubriría el piso deshojado flor.

Sobre fondo de oro, las Madonas puras alzarían pálidas hacia las alturas la mirada, en éxtasis de fe y de piedad; los parpadeantes, pequenuelos ojos, de los blancos cirios, titilando rojos, resplandecerían en la obscuridad.

Resplandecerían entre las guirnaldas que, vistiendo el coro con flotantes faldas, gruta fingirían de fresco verdor; seto de azules y de rosas blanco á los dos esposos dieron paso franco formando un florido y amplio corredor.

Serían las flores todas olorosas, nardos y violetas, jazmines y rosas, muchas azucenas, mimosas también. Seguiría el órgano, sonando muy piano, cual soplo de brisa que se oye lejano, de los incensarios el blando vaivén.

Un coro invisible lento cantaría una religiosa, dulce melodía que llegase apenas al sagrado altar; mezclando el incienso su esencia á las flores, perfumes nos diera tan embriagadores que nos causarían tierno desmayar.

Ella ostentaría, como nupcial velo, dando marco de oro á su faz del cielo, sueltos los cabellos que yo aún no besé. Para que se cumplan mis votos de amante, sé de una capilla pulcra y elegante... pero de la esposa que amo nada sé.

Porque es un soñado país fabuloso donde mi adorada luce el rostro hermoso de celeste virgen entre ondas de tul; el país lejano de la Fantasía, al cual no ha llegado nadie todavía, y en donde florece la camelia azul.

Edmundo Rostand

(Trad. de T. Llorente)

DE LITERATURA

De la vida de pueblo

Horas calladas

Va cayendo la tarde, tibia y clara, de otoño. La glorieta aldeana á que dan los ventanales de la casa en que nos hallamos, está llena de paz. El silencio es magnífico; el aire suave y perfumado por las acacias, que van envolviéndose en sombra; la hora propicia á una romántica exaltación. Todavía no ha llegado la luz eléctrica, y por ello en las habitaciones van tejendo sus negros tules las tinieblas crepusculares.

Pero en el cielo, por el abierto balcón, se ven los oros y púrpuras de la puesta solar. Los ojos beben la luz celeste, mientras las almas navegan por el «mar de dulzuras» que descubrió Fray Luis.

Junto al balcón, los cuatro amigos estamos sentados á una mesa, llena de libros y periódicos. La estancia es grande, con pocos muebles, y una sobria y castiza decoración. Las abiertas portecillas de un armario dejan ver varios andenes de libros, en cuyos tejuelos se leen nombres de autores clásicos y modernos. Hay en la vasta pieza un viejo é inefable sabor de tiempos viejos. En ella vivió, en el siglo XVIII, un gran fabulista—Don Félix María de Samaniego—; tal vez en ella escribió algunos de sus versos ó leyó las doctrinas enciclopedistas que habían de acarrearle tantas molestias y persecuciones; acaso en ella recibió algún día la visita de su amigo, señor y pariente el conde de Peñaflorida.

Ya es llegada la noche. La escasa claridad vespertina apenas deja ver la portada barroca de la iglesia cercana. Frente al balcón, en una vieja casa enclavada á la andaluza, se vislumbra, en sendas hornacinas, la mancha oscura de dos alto-relieves románicos. A lo lejos, sobre los tejados, la línea imprecisa de la sierra de Cameros, cerrando los campos riojanos; verdes y rojos, en sus viñas. De pronto, se ha encendido la luz. Los cuatro amigos hemos salido de nuestro placentero y melancólico arrobamiento—¡cuánto placer á veces en la tristeza!—y hemos cogido los libros y diarios que había sobre la mesa. Y unidos por un augusto y espléndido silencio, los viejos amigos hemos estado leyendo una ó dos horas, viviendo interiormente, bajo nuestro exterior inalterable, con más intensidad acaso que en los días de acción desordenada y fatigante.

Hasta que rompe la quietud del pueblo un trepidar de automóvil y una bocina que parece llamarnos. El monstruo ha parado, jadeante aún, frente á la casa, y nos contempla con sus enormes ojos, cuya luz nos envuelve. ¡Digna fiera, poderosa y terrible, que hubiera figurado en las mitologías á no ser de tan reciente nacimiento!

Elogio del automóvil

La expedición quedó concertada para el día siguiente. Y fueron señal de la partida las doce campanadas que dejó caer el reloj de San Juan, cuando el sol radiaba en el meridiano, y con su luz vestía el mar azul del cielo la ondulada extensión de los campos y la áspera cumbre de la sierra cantábrica.

Como el hipógrifo de los tiempos niños de la leyenda, partió el coche, todo fuerza y brío, pero también rendimiento y mansedumbre. Dócil á la mano conductora, mas desbordante y magnífico de majestad, se lanzó el monstruo sobre el camino, devorándole á dentelladas, como si quisiera hacerle perecer en sus fauces insaciables. Y corrían las tierras, y se ocultaban los árboles, y se atemorizaban las bestezuelas, y los pastores se espantaban medrosos, como ante una infernal aparición. Y entre tanto la fiera galopaba firme y segura y parecía reír con su bocina, ó divertirse en fingir un enojo digno de Júpiter, lanzando á los vientos la voz huracanada de su sirena.

La mañana era templada y luminosa, tan alegre el paisaje y tan grata la amistad de los excursionistas que la vida se ofrecía á nuestros ojos jóvenes como doncella coronada de helénicas rosas. Todo afirmaba el amor á la vida; hasta la misma proximidad de la muerte que parecía acercarse rauda—como un azor que desciende velozmente sobre su presa—en cada vuelta peligrosa, en cada salto violento, en cualquier accidente de la marcha, tan temible por la enorme velocidad del carro alado. Y sin embargo, no podíamos disminuir, contagiados de la fuerza y seguridad del monstruo, y como él, anhelantes de correr, de volar, de alejarnos del suelo y sumergirnos en el misterio del azul... Porque aun la muerte no parecía en aquella loca carrera cosa espantable y tétrica, sino una prolongación de la marcha, una ascensión á los altos espacios que habitan de noche las estrellas.

¡Oh, misterioso poder de las fuerzas, que sabe cambiar en poesía los prosaismos de la mecánica! Todo esbeltez y gracia y belleza, como una cuadriga en los juegos del estadio, el automóvil avanzaba frenético por el blanco

1 Lib. 2. de Leg. «Gubernatores atque iudices, manus suum subituros a vino poenitus prohiberent. delibetatos quoque de rebus non omnino negligentes.»
2 Lib. 7. etc. refert Gregor. in l. 6. glos. 2. tit. 7.
3 Tract. de Ludo in 2. n. 17.
4 Opera Aureo, cap. de Ballo, fol. 4. col. 2.
5 Genialium dierum, lib. 1. etc. 11.
6 L. Observandum, de Offic. praeacid.
7 Exod. 32.
8 Super Joann. Homil. 21.
9 Ex Div. Hieron.—De tempore, sermon 231.
10 Translative in cap. Luxuriosa.
11 Absurdum est, quo minus festat itineris, plus viciis querere.
12 De la Polit. lib. 1. cap. III. pag. 49.
13 D. Ambros. lib. 1.
14 Microcosmo, par. 2. diálogo, 9. pag. 115.
15 De Senectut.

1 Epist. Pauli ad Titum homil. 4.
2 Lib. 2. Pollicorum, cap. 7.
3 In Phormione.
4 Empresas políticas, pag. 676.
5 «Del Rey y de la institución de la dignidad real», cap. III. pag. 281, por el P. Juan de Mariana.
6 Mensaje y programa de la Cámara Agrícola del Alto Aragón, en 1898.
7 L. fin. C. ad. l. Jul. rep. l. 10 etc. 22. l. 2.
8 Emp. polít. pag. 347.

y polvoriento arrecife. Cruzamos así Samaniego, Abalos, Labastida, Briñas, Haro, La Puebla de Arganzón—nombre de historia—dejando en algunos un leve espanto; en los más una fuerte envidia y en todos una recia impresión de poder y de majestad.

El artículo va siendo largo, y para no desatender la indicación que vedesca—no hay razonamiento gustoso; si no es breve—dejaré para otro día el relato de los sucesos sabrosos que nos acacieron. Con lo que espero afianzar al lector, si ya no lo estuviere, al andar vehículo de que hablo—y en cuyo desordenado amor tantos buenos varones se consumen.

Alvaro MIRANDA

El Alcalde de Zalamea

No es la primera vez que leo esta firma, al pie de artículos periodísticos muy interesantes y concienzudos. Fue en rotativos de gran circulación y prestigiosos de la Corte: donde recuerdo haberla visto estampada en lugar preferente, como si nada debía merecerse quien tanto honra al protagonista de Calderón, pues el Alcalde de Zalamea ha sostenido con la pluma campañas dignas de lo que nos representa tal personaje, y creo no equivocarme al atreverme a asegurar que las ha confirmado con creces en la práctica. Honor, valentía, justicia, patriotismo, fueran las notas características de aquellos bien escritos y meditados trabajos que firmaba el Alcalde apellidado de Zalamea.

¿Será el mismo quien ahora se nos ha metido en nuestra región dejando oír su voz que ya se difunde por todas partes? ¿Y por qué habrá elegido esta provincia como blanco de sus citas? Quizá sea, por eso, por lo que tiene de voz expansiva ésta de Castilla y para que sus sentencias suenen como avisos bíblicos y caigan como anatemas sobre los gobernantes de estos siglos, ya, sin duda, presentados por aquellos sabios al legarnos tan sanas doctrinas para que, como en limpios espejos, resalten mejor las manchas de los hombres, más ostensibles y escandalosas cuando se muestran en sitios altos y visibles para el mundo, que suele complacerse en mirarlos con cristales de aumento (siempre que el tamaño de las mismas lo consienta), pues, a veces, es preciso y conveniente colocar los lentes al revés para reducirlos y observarlos a larga distancia, que de cerca y en sus propias dimensiones a los sentidos menos delicados repugnarían.

Por eso hace bien el Alcalde de Zalamea en resucitar lo que dijeron los grandes muertos, para que no lo olviden los grandes vivos y se atengan a ese catecismo de citas, que a algunos lectores podrán parecer prolijas y quizá ociosas, y que a mí se me figuran muy oportunas y puestas en razón; pues, sabiendo los gobernantes que todos las conocemos, sabrán también deducir que acertaremos a aplicar en cada caso particular, lo que de freno deberá servirles para no dar motivo a la adaptación correspondiente.

Esta me figura será la finalidad perseguida por el Alcalde de Zalamea, y por ello; también le alabo, pues no debiendo hacerse cosa alguna que a un fin práctico no conduzca, éste de intentar moralizar a los que encargados de dirigir y administrar la cosa pública lo necesitan obra muy necesaria y utilizable es.

¿Conseguirá algo el de Zalamea? Yo soy un poco escéptico y lo pongo en duda; apunta bien, pero le puede ocurrir que no encuentre blanco; porque el mundo del día es muy poco dado a antiguallas, y menos si se nos dan en latín. «Medice, cura, te ipsum» nos decía aquél en uno de sus artículos y yo pregunto; ¿confía en que se curará? ¿Sueña con que los gobernantes se curarán a sí mismos? Si así lo cree, juzgo para mí que el articulista está en los tiempos de aquél bajo cuyo nombre se ocultaba y aligües se llamaba así.

Yo creo más bien que es el pueblo quien puede y debe curar a sus gobernantes, para poder nutrirse con las especies que el de Zalamea enumera. Como es posible el «cura te ipsum» sin el «nosce te» necesario para poder diagnosticar? Y si siempre es difícil conocerse a sí mismo ¿qué esfuerzos habrán de hacer para ello quienes, de conocerse y curarse a sí mismos, les pararía un perjuicio? Porque a tanto equivale el tener que renunciar al bienestar y la abundancia los gobernantes que necesitasen a sí curarse.

Por todo ello, Sr. Alcalde de Zalamea, yo hubiera dicho en vez de «Medice, cura te a ti mismo» esto otro: «Cliente, despierte a ti mismo».

nuevos testimonios, que siempre sería bueno conocer y de salud pueden servir. Que Vd., Sr. Alcalde de Zalamea, no la pierda procurando desfogar entuertos y tratando de cambiar la orientación de los tiempos, le desea muy sinceramente

Un lector de pueblo

La unión de las eléctricas

Con los brazos cruzados

Los argumentos que empleara en su escrito el Sr. Alonso de Armiño han sido ya, desde las columnas de «Diario de Burgos» concienzuda y minuciosamente triturados. No vamos nosotros a insistir sobre tales extremos, haciendo interminable la discusión, porque seguramente ni las Compañías convencerán a la prensa local de la razón de subir los precios del fluido eléctrico, ni la prensa local logrará, aunque exponga con claridad meridiana la justicia de su campaña, que confiesen su error, las compañías.

Lo cierto, lo indudable es que, hasta la fecha, las quejas del público, quejas unánimes, no han sido atendidas; lo triste es que el Ayuntamiento, que representa al pueblo, que está en el deber de exteriorizar con actos el sentir del pueblo que le eligió permanezca en quietud sin decidirse a emprender una acción franca y eficaz, favorable a los intereses de todos.

Y si llegado el momento de elogiar a una Corporación, se concretan las alabanzas; prodigándolas a quien la preside, por ser el llamado a marcar la orientación en todos los asuntos y a rectificar los errores; natural es que en el caso actual, ante la pasividad del Municipio, nuestras censuras pesen principalmente sobre el señor Alcalde, muy dispuesto hace meses, mejor dicho, hace días a sentar la mano a la Compañía de Aguas, y ahora en actitud silenciosa, indiferente, ante los clamores de la opinión.

No se puede, sin dar ancho margen al comentario; cambiar así de postura.

Y el proceder del Ayuntamiento le imita la Cámara de Comercio, que también se cruza de brazos ante el problema y deja correr los días, sin hacer nada práctico, cuidándose únicamente de repetir que todas sus reclamaciones, las formula con la mayor cortesía y que son escuchadas con gran deferencia y afabilidad, como si fuera una cosa extraordinaria que las personas educadas se tratasen con el debido respeto y consideración.

Peró las contestaciones de las Compañías no se publican. Mucha finura, pero no se consigne nada.

Y así vamos viviendo y marchando, al compás de intereses particularísimos y dejando a un lado el interés general.

Indiscretamente se ha señalado como culpables del encarecimiento del fluido eléctrico al público y a la prensa, cuando uno y otra no han hecho más que favorecer a las Compañías. Así como senna, favorecer. Culpa será el fracaso de los que soñaron despertarse, y no ajustaron su marcha a los mandatos de la realidad. Si ese público se hubiera opuesto, por ejemplo, a que en sus casas se colocaran palomillas, si esta prensa tan buscada para el aplauso, para el manejo del túbulo, se hubiera dedicado a la exhumación de textos legales y a detallar las veces que se había saltado por encima de ellos que dirían los que ahora les atacan en forma tan apasionada?

Peró buena es la experiencia que enseña mucho. No somos propietarios y no podemos, por tanto, gritar: «fuera palomillas», pero tenemos semanalmente 20 columnas a nuestra disposición, y en ellas podemos dedicarnos a estudiar esos textos legales, pidiendo a quien corresponda que se cumplan fielmente, si es que, en algún momento, se ha hecho caso omiso de ellos. Esto no es una amenaza, no es más que una respuesta a un ataque y a apreciaciones injustas.

Y no se nos diga que somos nosotros la prensa—los únicos descontentos. Ahí está la convocatoria de «El Porvenir» en la cual se ve claramente que dentro de la misma Sociedad hay quien no admite ni tolera el giro tomado por ella.

Un hombre lleno de voluntad y de fe, el alma de esa Sociedad, el que la hizo nacer por su esfuerzo y por su impulso, don Fabián Barriocanal, tiene que dimitir el cargo de consejero, señal cierta de que «El Porvenir», al hacer lo que dicen que convenía a sus intereses, ha dejado en el camino abandonada, rota, la idea primera, la alta idea que presidiera a su fundación; la cual llevaría, como todo lo humano, algo de escoria y de polvo, pero que se orientaba hacia fines beneficiosos para Burgos.

Ahora todos los cuidados se dirigen a poner de acuerdo las realidades del momento presente con las promesas de antaño. Vano intento. Han cambiado los hombres, y con los hombres el espíritu de esa Sociedad, y es inútil cuanto se haga por establecer paralelismos, cuanto se intente por acoplar en los actuales moldes el pensamiento de los que iniciaron la obra.

Dejemos consignado esto. No hay en «El Porvenir» unanimidad de pareceres; hay discrepancias, las cuales, antes de conocer la dimisión del Sr. Barriocanal, suponíamos ya que existirían, siendo un detalle nada despreciable de esa falta de unanimidad el hecho de que una vez fuera el director gerente, y otra el Presidente del Consejo de Administración quien llevara la voz de la Sociedad en sus reprimendas a la prensa, señal de que los procedimientos usados por el primero no merecieron ser aprobados por los individuos del Consejo, lo que nos hizo pensar que la dimisión del gerente precedería a la del Sr. Barriocanal.

Peró estas son cuestiones familiares. Lo importante es que se rebajen las actuales tarifas, y para conseguirlo hemos de trabajar sin descanso, porque es acreedor a ello el público que paga, y las industrias que ven cerrado el camino de su resurgimiento.

—Con el número de hoy acompañamos un prospecto del conocido medicamento «Elixir Callo», cuya lectura recomendamos eficazmente a nuestros lectores por ser de interés a las familias y a todas aquellas personas que padecen de neurastenia, anemia, falta de apetito y debilidad general, siendo también muy útil en las convalecencias. Se vende en las principales farmacias y droguerías y en casa de D. Fabián Barriocanal, Cid. 11 y 13, y D. Federico de la Llera, Plaza Mayor, 34.

La guerra en los Balkanes

La paz italo-turca

Por fin se ha concertado la paz entre Italia y Turquía, y es indudable que con ella se ha evitado uno de los mayores riesgos de que se generalizase la lucha en los Balkanes. Porque si Turquía hubiera persistido en su intransigencia respecto de Trípoli, es indudable que a Italia no la quedaba otro camino que atacarla en su propio territorio, prestando, por tanto, su concurso a las naciones balcánicas. Precisamente, por no haberse atrevido Italia a resolver la cuestión de Trípoli, desembarcando sus tropas en la propia Turquía europea, ha hecho un papel tan desairado y no era de creer que se resignara a cruzarse de brazos ahora también, cuando las naciones cristianas de la península de los Balkanes la facilitarían la tarea de vencer a Turquía en su propio territorio.

Peró la intervención de Italia en la contienda balcánica no podría ser consentida en manera alguna por Austria, toda vez que bien sabidas son las aspiraciones italianas a ocupar un día la costa de Albania a fin de asegurar su preponderancia en el Adriático, ideal que pugna en absoluto con el del imperialismo austriaco que desea acrecentar sus escasas costas de Dalmacia con todo el litoral albanés y macedónico.

Esta incompatibilidad de aspiraciones e intereses entre las dos naciones de la Triple alianza, cuyas relaciones también se hallan envenenadas por el irredentismo italiano, constituye, a nuestro juicio, uno de los mayores peligros para que la guerra no quedara localizada en la península de los Balkanes.

Los planes de campaña

Sin duda alguna hay cierta impropiedad en llamarlos así porque, contra lo que cree el vulgo, las previsiones estratégicas no pueden ir más allá de la primera batalla probable. De aquí que el plan de campaña se confunda con el plan de reunión de las fuerzas sobre el teatro de operaciones ó despliegue estratégico, toda vez que en este ha de atenderse, claro está, al futuro empleo de ellas. Es decir, que la manera de disponer las tropas lleva en germen todo el plan de campaña que es dable anticipar.

Peró un plan de campaña no tiene eficacia propia, todo depende de la posibilidad de realizarlo. Buena era la idea de los franceses en 1870, consistente en atravesar el Rin por Strasburgo y alcanzar el valle del Mein para separar así la Prusia de los Estados alemanes del Sur, sus aliados. Peró como la movilización del ejército prusiano fué más rápida y ordenada que la del francés, aquél tomó la ofensiva cuando a éste le faltaba mucho para poder hacerlo y prevaleció la voluntad del primero, y el ejército francés se limitó a defenderse, sin poder recuperar en lo sucesivo su libertad de acción.

Pues bien, según hemos leído en el «Daily Telegraph», parece que ya se admite en Turquía la idea de que la movilización y reunión del ejército búlgaro es más rápida que la suya y, por tanto, que éste podrá anticiparse a tomar la ofensiva; lo que ya supone una ventaja importante a favor de Bulgaria. La noticia es verosímil, precisamente porque la prensa inglesa es siempre muy turcófila.

Ahora bien, ¿qué medios hay para atenuar los inconvenientes que trae consigo tal retardo en la movilización? Varios. Uno de ellos es verificar la reunión del ejército todo lo a retaguardia que se crea necesario, si bien esto tiene el inconveniente de dejar a merced de la ofensiva enemiga parte del territorio nacional. Moltke, en el plan de reunión de las fuerzas de 1870 preveía dos zonas de reunión, según las noticias que para el momento de empezar esta se tuvieran del enemigo. Si este no se había movido hasta entonces, los ejércitos prusianos y aliados se concentrarían en la izquierda del Rhin; si aquél había dado ya señales de vida se concentrarían en la derecha.

La dificultosa movilización francesa hizo inútil la segunda hipótesis.

Dadas las ideas alemanas que rigen en el ejército turco nada tendría de particular que el plan de reunión de sus fuerzas contenga disposiciones análogas.

Otro medio de cubrir la concentración de las tropas contra la ofensiva del enemigo que, merced a una mejor movilización, ha podido anticiparse, es verificarla detrás de una plaza ó un grupo de plazas, capaces de contener dicha ofensiva por el tiempo preciso para entrar en operaciones activas. Este será el papel del sistema defensivo Andrínopolis-Kirk-Kilisse en la contienda actual. Y los turcos, defendiendo plazas, son de una obstinación sublime. Recuérdese a Plewna.

Parece que también se admite en Turquía la posibilidad de que el ejército turco que se reúne detrás de Andrínopolis-Kirk-Kilisse, verifique una retirada excéntrica en dirección a Salónica, en caso necesario, con lo que podría reunirse con los cuerpos turcos encargados de hacer frente a Grecia, Servia y Montenegro, y cubrir al mismo tiempo indirectamente a Constantinopla, puesto que los búlgaros no podrían marchar sobre ésta dejando a su flanco derecho y sin batir al ejército turco.

Probablemente, de ir mal las cosas para Turquía, su última resistencia se desarrollaría en la forma que admite esta hipótesis.

Como puede observarse, la situación militar es sumamente interesante y propia para que se revele en ella un Napoleón. Las operaciones favoritas de este, por la línea interior, es decir, ocupando una posición central y cayendo sucesivamente sobre los cuerpos separados del enemigo é impidiendo que éstos se reúnan, pueden tener en el caso actual una aplicación afortunada. Peró tales operaciones son muy peligrosas para quien no sea un genio. Por eso decimos que la situación es propia para que se dé a conocer un Napoleón turco.

N. Z.

Desde Madrid

La votación definitiva del proyecto de las Mancomunidades en el Congreso, que se realizó en un ambiente, no de indiferencia, pero sí de desinterés, ofrece características, acaso por eso mismo que no ofreció la de Julio, no obstante la emoción que esta última había despertado.

A estas habremos de aludir, por ser el tema culminante de las conversaciones entre los políticos.

La primera de dichas características es el pesimismo que, una vez verificada la votación, invadió las esferas ministeriales.

Y desde este momento, comenzaron a circular rumores poco gratos para la situación del gobierno que no se esperaban, pero que, al parecer, la realidad los impone.

Dichos rumores extrañaron mucho, no obstante la ayuda que prestaron al gobierno diversos elementos de la Cámara en el acto de la votación.

Comencemos por el Sr. Moré y esta es la segunda de las aludidas características.

Para evitar todo alcance político por su actitud, hizo que uno de sus más fieles amigos, D. Natalio Rivas, votase con el gobierno, como así lo hizo.

Esto fué causa para neutralizar las versiones que propalaban antes de la votación los sempiternos comentaristas que quieren mal al Sr. Canalejas.

El gobierno se veía perdido al comenzar la votación, porque no tenía número suficiente de diputados para obtener el total de la mitad más uno, indispensables, cuando aquella es definitiva.

Los conservadores, al observar este grave aprieto, acudieron a auxiliarle y dejando a un

lado sus propósitos de no intervenir—como lo hicieron en Julio—en este pleito que calificaban de familia, aumentaron con 32 el número de votantes, con lo cual la votación fué declarada válida, siendo esto otro de los aspectos a que hacemos referencia.

Los ministros, apesar de esta ayuda de los conservadores, de la que hoy tanto alardean, y apesar también de la nobleza de Moret, que trató de quitar á dicho acto todos los caracteres de disidencia, no se dieron por satisfechos por entender que un gobierno para continuar en su puesto no puede hacerlo con limosnas de esa clase, cosa que no ocurrió en Julio por haberle sobrado votos suyos.

Además, los ministros observaron que el número de abstendidos de la mayoría fue mayor ahora que en la primera votación.

Consideraron que sesenta representan una cifra de importancia para no ser tenida en cuenta. Son veintitantos más que en Julio.

Mientras el gobierno reconocía toda la importancia que el acto tuvo, no bien se conocía su resultado, la impresión general que por fuera se obtenía era opuesta a la de los ministros. Como 15 y 16 de Julio.

Salvo algún que otro político, los demás, al hablar del asunto, lo hacían indiferentes ó malhumorados, llegando éstos a calificar de «pasted» lo ocurrido.

A partir de la dimisión del Subsecretario de Gracia y Justicia, fué cuando comenzaron los rumores de dificultades en el seno del gobierno y a seguida el anuncio de otras dimisiones.

Todo depende ahora del Sr. Montero Ríos. Su ausencia de Madrid, y el no saber de un modo concreto cómo opina, hace que la confusión política aumente.

Peró el hecho de la dimisión del subsecretario de Gracia y Justicia demuestra claramente que el Sr. Montero no se presta a ninguna otra combinación que no sea la retirada del proyecto de mancomunidades.

Otra cuestión viene a complicar más el actual estado político.

Son los proyectos de los ferroviarios y los rumores alarmantísimos que acerca de actitudes graves de los interesados circulan.

La inmensa mayoría de los ferroviarios prefieren quedar como estaban a que esos proyectos sean ley.

No es extraño, pues, el que fracasen. Los conservadores, cada vez más convencidos de ser poder no bien se legalice la situación económica por este ú por otro gobierno.

Y añaden que en primero de Enero de 1914 comenzará a ponerse en vigor el proyecto de régimen local del cual es autor el Sr. Maurá.

La política ha despertado desde ayer. Al comenzar el actual período parlamentario se hacía resaltar la paz y la tranquilidad que reinaba en las Cortes.

Otras veces, es todo lo contrario, no contentándose los augurios que se dan como infaltables.

En cambio ahora, que no se pensaba en ellos, están próximos a ser una realidad abrumadora.

Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas, Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, de sus envases de origen. Réhúlese toda imitación.

CLUB CICLISTA BURGALÈS

La próxima carrera

Hay gran entusiasmo por la carrera Burgos-Briviesca y Briviesca-Burgos, que se ha de verificar el próximo domingo 27.

En estos días practican frecuentes y largos recorridos, con objeto de entrenarse, todos los que van a tomar parte en la carrera. Para coadyuvar a esta se han ofrecido varios ciclistas de Briviesca, en donde la idea se ha acogido muy favorablemente.

El Club ha dirigido besalamanos a las autoridades de los pueblos del recorrido, solicitando de ellas tomen las oportunas medidas.

Hasta ahora se han inscrito los corredores siguientes: Salvador González, Ingeniero Alonso, Luis Pérez, Ramón Lozano, Julián Tapia, Galo Rodrigo, Joaquín López y Francisco Santa Olalla.

Los premios se encuentran ya en esta población, habiendo sido adquiridos en la casa B. Serrano de Bilbao.

Dichos premios, como ya anunciamos, son estos: Una copa, y medallas de oro, plata y bronce. Además al primer corredor que llegué a la meta de viraje se le concederá una medalla de bronce.

Presidirá el Jurado en Burgos D. Manuel Elizalde, figurando en él como vocales los Sres. D. Manuel Galán y D. Isaac Martínez y como cronometrador D. Rafael Mejorado. En Briviesca habrá también un jurado de viraje bajo la presidencia del director de «El Oca».

Recordamos que el plazo de inscripción termina el jueves 24 a las 9:30 de la noche.

Que siga el entusiasmo, y a ver quienes se llevan los premios y conquistan los plácemes de todos los aficionados.

El mejor remedio para combatir el estreñimiento son los Grains de Vals, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Para hacer compras visite U. "El Bon Marché" Casa dedicada á confecciones, leonaría, juegos de camas, camisería y corbatería. 6, ESPOLON, 6

E. MORANCHEL, Cirujano dentista.--Espolón, 2 y 4.

Bolsa política

Han vuelto los nublados para la política del Sr. Canalejas. Cada vez que se presenta una votación, ya se sabe, asoma fresca y lozana la disidencia en el partido liberal. Así pues, lo ocurrido al votar lo de las mancomunidades, estaba ya previsto: al Sr. Canalejas se le han ido unos cuantos y de peso.

El nublado más gordo es el de la cuestión ferroviaria, de que tan satisfecho se mostró Canalejas considerándose solucionador del conflicto de la huelga; conflicto que está en pie á juzgar por todos los síntomas y que ahora se ve bien claro no se le echó más que una paletadita para que por el momento se sofocara.

Con los rumores que acerca de la vida del Gobierno corren, están ya algunos liberales que nos llega la camisa al cuello; y algún que otro diputado provincial estará también seguramente diciendo ¡pues señor, otro viaje á Madrid perdido, por que con esto no entro en la combinación de gobernadores!

Por aquí estos días la nota de efecto la ha dado en el Municipio al Sr. Arnaiz que, á pesar de ser liberal, resulta ser un oscurantista de primera, pues se muestra partidario de que ciertas cosas se traten en sesión secreta.

A nosotros no nos extraña la teoría; estos demócratas suelen ser así, amigos de las sombras; lo «de luz y taquígrafos» no rige para ellos. Además, el Sr. Arnaiz, nos ha enterado de una cosa que no sabíamos, de que es especialista en amojonamientos, y de que tiene una tartana para usos municipales, es decir, él no, un vecino de un pueblo. El Sr. Arnaiz, tiene una suerte loca; puede disponer de las tartanas de quien ni siquiera conoce.

Por cierto, que la declaración le habrá sentado al vecino como un tiro, por que nos parece estar viendo ya sobre él á ese investigador que ahora tiene la Hacienda y que no deja resollar á los contribuyentes. De todo lo dicho sobre este tema en el Municipio, hemos sacado las conclusiones siguientes: que los Sres. Arnaiz y Vadillo van á los amojonamientos como peritos y que por ellos no se aumenta el gasto, van á mesa puesta; y también que el Sr. Hernán, el presidente de esas cosas, es un hombre que va á ellas en la tartana de un cualquiera, expuesto á lo mejor á dar un vuelco durante el amojonamiento ó en la sesión municipal, que para el caso es lo mismo.

En la Diputación, la nota la ha dado el Sr. Montero, presidente interino, que se ha sentido enérgico y ha mandado á los pueblos comisiones de apremio, cosa que no hacía el Sr. Merino.

El Sr. Montero, ha querido, sin duda, hacer un pinito para demostrar sus aptitudes de presidente; pero no ha rematado la suerte porque, de mandar apremios, no hay que hacer distinciones. Sr. Montero, y no sabemos por qué regla de tres gozan de privilegio los partidos de Aranda y Roa.

La política esta semana ha dado algo más que decir, pero andamos apretados de espacio y guardamos la pluma.

PARISIANA

El fresco de Goya

Hay un género teatral—demasiado teatral—que Candamo califica de «desatinismo», y que produce muy menguados, pero muy positivos frutos. Este género, rampón y mercantil es el que cultivan, con desconsolador éxito, los Sres. Arniches y García Alvarez, Perrín y Palacios, compañeros y émulo; y á él pertenece «El fresco de Goya», estrenada el lunes en Parisiana.

Abundan en la obra (como no podía menos de suceder) los mentirosos convencionalismos que en sus hermanas, con algunas de las cuales ofrece considerables semejanzas; los efectos artificiosos, las escenas inverosímiles y los equívocos á la fuerza. No hay un tipo veraz, ni una situación naturalmente cómica, honradamente cómica, ni una ingeniosidad verdadera, ni apenas un retruécano que efectivamente sea un chiste.

Sin embargo, «El fresco de Goya» tiene

gracia. Y es que en el teatro, como en todo, lo malo cabe hacerlo de dos modos: mal y bien, lo mismo que lo bueno.

La música de «El fresco de Goya»—colaboración de los maestros Dominguez y Valverde,—sin corresponder á la valía de los compositores, es á ratos juguetona y bonita. La dirigió muy bien el Sr. Campos, fielmente obedecido por la orquesta.

En la interpretación del libreto se hicieron acreedores de elogio la Sra. Ordóñez, que vivió el papel; la Srta. Clemente, muy salada; el Sr. Gómez y el Sr. Martín. Al Sr. Ibañez (N.) hubiéramos complacido verle, en algunos momentos, menos burdamente grotesco, menos asombrosamente parecido, en todos los momentos, al Bedoya de «El trust de los Temorios.»

El clown «Bebé» es una «comedia lírica» de los Sres. Burgos y Becerra, instrumentada por los maestros Capela y Garcélan, y digna de haber entermeado á nuestros abuelos y pasado á nuestro siglo con la triste fama, por ejemplo, de aquella «Flor de un día», tan famosa...

«Bello país debe ser el de América, papá»...

«El Clown Bebé» es un melodrama sin interés ni emoción, lánguido y horrorosamente cursi, con unos versos de tonantes, tan detonantes y rípidos, que Echeagaray los firmaría encantado.

Nada disculparía el estreno de «El Clown Bebé» en Parisiana, verificado el jueves, si el Sr. Ibañez (N.) no hubiera encarnado al clown. El Sr. Ibañez nos persuadió el jueves de que es no un comediante, sino un actor—cuando no representa «El fresco de Goya».

El Sr. Ibañez—y no hay mayor elogio—supo salvar, casi constantemente, el ridículo á que le arrastraba la obra. En el epíteto, principalmente, se «excedió» á sí mismo.

Como «El fresco de Goya», «El clown Bebé» ha agradado mucho al público.

Anoche se reestrenó «Patria chica», en la que casi obtuvo un éxito personal cada uno de sus intérpretes. —Para hoy, bonitas secciones.

LA CANARIA

FABRICA DE QUESOS

(Premiada en varias Exposiciones y proveedora de la Real Casa)

ofrece á su numerosa clientela y al público en general los exquisitos quesos de mantequilla á 0,75 pesetas.

LAIN-CALVO, 49

PICOTAZOS

En la Plaza.

Y á tí qué lámparas te gustan más?

—¿A mí? Aquellas dos parejas.

—¿Como así?

—Natural, no las ves, siempre incandescentes!

En el Cine.

Bueno y por qué riñe tanto esa señora?

—No oye V. porque el marido llega tarde.

—¿Tarde á qué, á la oficina?

—¡No, por Dios, á sacar localidades!

—¿Tarde á qué, á la oficina?

—Pero ha visto V., á peseta por función!

—¡Ya, ya, qué escándalo!

—Y ustedes qué han pensado?

—¡Que hemos de pensar, volver todas los días!

—¿Pues?

—Ya ve V. ¡Mientras las niñas tengan novio!

—Vamos, sí; para pasar un rato.

—Nada de eso; por sostener el fuego.

—¿Qué fuego?

—El del amor, señora; el del amor.

Notas del reporter

La inauguración de los Cursos de Francés, creados por el Ayuntamiento, cuyo acto se celebró el jueves en el Instituto, vióse muy concurrida. Agradecemos la invitación que para dicho acto recibimos. Así bien, el miércoles tuvo lugar en la Academia de Dibujo la apertura del curso y reparto de premios, acto que resultó solemnísimo y en el que el diputado Inspector Sr. de Sebastián pronunció un

elocente é inspirado discurso alentador de la juventud artista.

—Mañana en el rápido sale para Madrid una comisión de la Junta de Gobierno del Colegio de Abogados, compuesta de los Sres. Andrade, Dato y Zumárraga.

—Se ha incorporado al Regimiento de San Marcial el Comandante D. Manuel Aceituno.

—Se encuentra en Madrid el Vicepresidente de la Comisión Provincial señor Dorao.

—Ha trasladado su residencia á esta ciudad el Diputado provincial por Miranda-Villarcayo, D. Eliseo Cuadros.

—La Colonia Burgalesa en Santander, en vista del gran impulso que ha adquirido, ha trasladado su domicilio al núm. 24 de la Alameda de Jesús Monasterio.

Nos place mucho el incremento de tan importante centro burgalés.

—Felicitamos muy sinceramente á don Pedro Segura, profesor del Seminario, que tras brillantes ejercicios ha sido agraciado con la plaza de doctoral de la Catedral de Valladolid.

Por Telégrafo y Teléfono

El pleito ferroviario

Modificaciones en el proyecto

Por iniciativa del Sr. Royo Villanueva se ha modificado el proyecto ferroviario en el sentido de que la huelga no se considerará ilegal hasta que se hayan hecho todas las concesiones que encierra la ley.

También se ha suprimido en dicho proyecto la obligación de que se constituya el tribunal arbitral.

Poniéndose de acuerdo

Han comenzado las gestiones entre las diversas compañías y representantes de los ferroviarios, con objeto de buscar una fórmula que satisfaga á los deseos de todos. Hasta ahora se ignora el resultado de dichas gestiones.

Dice «El Liberal»

«El Liberal» de hoy, en su artículo de fondo, manifiesta que la jornada de ayer en el Congreso fué un tremendo desastre para el Gobierno. Alude al discurso que pronunció el Sr. Amado, el cual, dice, dejó perfectamente demostrado que el Gobierno se había conducido con gran informalidad en el asunto ferroviario.

Cómo se expresará mañana Maura. Gran expectación.

Mañana consumirá el primer turno en contra del proyecto ferroviario el Sr. Maura. La expectación por escuchar este discurso es grandísima.

Se asegura que el ilustre jefe del partido conservador proclamará la licitud de la huelga; combatirá los auxilios pecuniarios que el Gobierno concede á las Empresas, oponiéndose rotundamente á la intervención del Estado en la contabilidad de las Compañías.

Estos anuncios de la forma en que se expresará el Sr. Maura, han causado excelente impresión, considerándose que con esa manera de plantear el asunto demuestra una serenidad de miras y un gran amor á la justicia.

Habla Canalejas.

El presidente del Consejo ha dicho lo siguiente:

«Mienten todos los que digan que hemos hecho ofrecimientos concretos á los ferroviarios. Nuestro compromiso se redujo únicamente á llevar el asunto al Parlamento.»

«El discurso de Maura puede precipitar acontecimientos que ahora consideramos distantes.»

Estas palabras de Canalejas están siendo objeto de grandes comentarios.

La opinión de «El Imparcial»

«El Imparcial» se expresa en el sentido de que ayer se llegó en el Congreso hasta el extremo inconcebible de negar todo aquello que clara y terminantemente se hallaba escrito.

Un mitin

Esta noche se reúnen en Valladolid los ferroviarios para protestar del proyecto presentado á las Cortes por el Gobierno.

De política

Hay que esperar

«La Epoca» niega hoy de una manera categórica la posibilidad de que se plantee una crisis ministerial hasta que se aprueben los presupuestos en las Cámaras.

Montero Ríos no cede

Asegúrase que todas las gestiones llevadas á cabo cerca del señor Montero Ríos, para que éste desistiera de presentar su dimisión de presidente del Senado, han sido infructuosas.

Insistese en que dicha presidencia la ocupará el general Weyler, destinándose á los generales Marina Echagüe, y Aznar, respectivamente.

te, á las Capitanías generales de Barcelona, Madrid y Valencia.

El director de los Registros

Se habla con insistencia de que el Sr. Weyler (hijo) ha presentado la dimisión del cargo de director de los Registros.

Miscelánea

Terrible catástrofe

Dicen de Filipinas que una tromba formidable ha destruido la isla de Cebu, pereciendo 400 personas.

Sobre un desfaldo

Almería.—Se calcula en tres millones la cantidad desfalcada en la Delegación de Hacienda. Han sido encarcelados los oficiales de Tesorería, otro de Intervención y el Tesorero D. Hipólito Alba.

De viaje

Ha llegado á Córdoba el ex-presidente de la República Argentina Sr. Figueroa Alcorta.

Muy importante para el público de Burgos

GAS AL ALCANCE DE TODOS

La Compañía Madrileña de Alumbrado y Calefacción por Gas, en su deseo de proporcionar siempre al pueblo de Burgos los mayores beneficios posibles, ha acordado establecer nuevas y ventajosas tarifas para el empleo del gas en alumbrado, calefacción é industria, que regirán desde el 1.º de Octubre.

TARIFA A.—Alumbrado

El metro cúbico de gas para alumbrado resultará á 24 céntimos; es decir, que al consumidor se le hará un descuento del 20.º sobre el precio de 30 céntimos el metro cúbico. De esta rebaja podrán disfrutar todos los abonados que consuman desde un metro cúbico en adelante cada mes.

TARIFA B.—Calefacción y Cocinas

El precio del metro cúbico de gas para estos servicios, será de 18 céntimos, y los abonados encontrarán un descuento del 10.º sobre el indicado precio, siempre que el consumo mensual exceda de 60 metros cúbicos.

TARIFA C.—Motores

A los consumidores hasta 60 metros cúbicos de consumo mensual 18 céntimos el metro cúbico.

Idem de 60... hasta 500 metros cúbicos id. 18 id. el id. con un descuento del 10.º sobre dicho precio. De 500 metros en adelante, el metro cúbico de gas se facturará á 15 céntimos. Esta tarifa será objeto de contratos por duración convencional.

TARIFA D.—Alumbrado de establecimientos industriales

A los Cafés, Comercios de importancia, Fábricas, etc. que hagan un consumo mensual de mayor consideración, se les hará un descuento del 25.º sobre el precio de 30 céntimos el metro cúbico, resultando por lo tanto para el alumbrado de dichos establecimientos á 22 céntimos y medio. También esta tarifa será objeto de contratos por duración convencional.

Se advierte al público que para su mayor comodidad puede disponer en cualquier momento del fluido necesario, incluso en la fuerza motriz.

Tarifa de instalaciones en alquiler

Table with 3 columns: Valor de instalación, Alquiler mensual, and Tarifa. Rows include values from 1,00 to 25,00 ptas. and corresponding monthly rental rates.

Tarifa de alquiler de Contadores para todos los usos

Table with 2 columns: Número de luces and Precio mensual. Rows include 01, 20, 30, 50, 60, 80, and 100 luces with prices from 0,50 to 3,00 pesetas mensuales.

Instalaciones de Pago Previo

Estas instalaciones se hacen gratuitamente en beneficio de las clases más modestas y se componen de dos luces de gas y una cocina, cuyos contadores automáticos funcionan sencillamente introduciendo una moneda de diez céntimos, sin más gastos.

Para presupuestos y toda clase de informes gratis, dirigirse á la FABRICA DE GAS: Barrio Gimeno, 12

Venta y Alquiler de Muebles

MUEBLES DE OCASIÓN

en inmejorable uso, se cambian por otros que no lo estén. Hay verdaderas gangas. Plaza del Arzobispo, número 19

LA EXTREMEÑA

GRAN SALCHICHERIA DE MANUEL SANCHEZ San Lorenzo, 36.—BURGOS

Especialidad en salchichas blancas y encarnadas, y carnes frescas de cerdo. Buen surtido en jamones avileses, gallegos y andorranos muy magros; salchichón de Vich, lomo embutido y riquísimo chorizo de lomo, para crudo; cecina de vaca, chicharros prensados y queso manchego en aceite.

Matossi, Fanconi y Compañía

CAFÉ SUIZO Helados, Cocktails, etc., etc.

GURREA

DENTISTA

:: Dientes y empastes desde 5 pesetas :: CURACION GRATUITA

:: Consulta diaria.—HOTEL NORTE ::

Doctor C. URACA

OCULISTA Lain Calvo, 18, principal, Consulta de once á dos. Gratis á los pobres.

Epilepticos

Curas sólo con los célebres Polvos del
Cav. **CLODOVEO CASSARINI**
DE BOLONIA (ITALIA)

Nerviosos

prescriptos por los más ilustres clínicos del mundo, por la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epilepsia histerismo, histero-epilepsia, corea, palpitaciones de corazón, insomnio, cretismo nervioso, incontinen- cia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemiorrea, tic doloroso, etc. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico. PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA: Viuda Alsina, Salvador Banús, Viladot, Vicente Ferrer, Hijo de Vidal y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C.ª, Antonio Serrano. J. Segala y J. Calmet.—EN MADRID: Pérez, Martín y Compañía, Martín y Durán y F. Gayoso. Referencia: J. Bartra Jaime I, 10.—BARCELONA.

NUOVA LAMPARA

con filamento de hilo estirado



OSRAM

Unica lámpara verdaderamente IRROMPIBLE

Recomendamos al público no confundir la lámpara OSRAM con muchas otras marcas de sonido parecido que pretenden ser tan buenas como la OSRAM, pero no lo son. De venta en las centrales y buenos establecimientos de electricidad CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL **León Ornstein.-Madrid.-5 Mapiana Pineda, 5.** Maquinaria, material y accesorios para electricidad.

CLÍNICA DE ESPECIALIDADES

Doctor MATEOS

Puerta del Sol-Arenal, 1, primero.-MADRID

La CLÍNICA MATEOS es la que satisface mayor contribución por el ejercicio de la medicina en España, pues por su reconocida importancia, la Junta clasificadora del Muy Ilustre Colegio de Médicos de Madrid le ha designado con PATENTE DE PRIMERA CLASE.— Procedimientos y aparatos modernos para el más acertado diagnóstico y curación. Consulte diaria, de once mañana a ocho noche, 5 pesetas. Gratis los jueves y domingos, de once mañana a una tarde.— OPERACIONES con instrumental moderno que asegura el resultado favorable, suprimiendo riesgo y dolor.— El extenso y completo instrumental quirúrgico que posee esta Clínica, le permite practicar todas las operaciones en condiciones ventajosísimas de precio.— Pídanse datos en Secretaría y se contestan gratis por correo.

HOOMBRES

La debilidad genital en sus tres grados (escasa, difícil é imposible) se modifica á toda edad con rapidez y sin peligro por nuevo método.— Para fijar el caso, pídanse el gráfico de la potencia sexual que se da y envía correo gratis.

CURA SIN OPERAR DE LA MATRIZ Cáncer, tumores, puzadas horribles, flujo sangre, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz, para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobrepartos. Consulte.	Cura intensiva rápida Y SIN PELIGRO SIFILIS Llagas, chancros, placas en la garganta, ronquera, falta voz, caída del pelo, hinchazón de las encías, reducción de los infartos y de la orquitis sin salir, flujo purulento y gota rebelde, tratamiento secreto. Curado el primer síntoma, se evita la infección de la sangre. Las Cápsulas Koch cortan en dos días los flujos recientes y modifican los crónicos. Las Oligosales Koch no dañan los riñones y calman el dolor, 3 pías. Emada Koch para llagas y males de la piel, 3 pías. Farlas Koch depuran la sangre de los malos humores, 3 pías. Venta en buenas boticas de España, América y Filipinas.	MAL DE ORINA SALES KOCH SIN SONDAR NI OPERAR CURAN todos los males de la URETRA, PROSTATA, VEJIGA y RINONES. Distan las ESTRECHECES, curan el CATARRO de la VEJIGA; calman al momento los horribles dolores al orinar; disminuyen el deseo frecuente y limpian la orina de posos blancos purulentos ó de sangre. Los flujos crónicos se cortan sin peligro. Las Sales Koch no tienen rival y son bien conocidas de médicos y enfermos. Se venden á 7 pías, frasco en las boticas de España, América y Filipinas.
---	---	--

En Alemania el público particular

compra la mayoría de lo que le hace falta al precio de fábrica. No hay razón porque se paguen 50 Ptas por una cosa, que comprada en el sitio á propósito resulta á Ptas 30.— La casa abajo firmada ofrece al público español una nueva facilidad para comprar directamente de primera mano al precio original del fabricante todo lo que se fabrica en Alemania y muy especialmente los siguientes objetos.

Relojes de toda clase	
joyería y platería	
maquinas para retratar,	desde 25 Ptas.
cinematógrafos,	desde 50 Ptas.
maquinas para coser,	desde 75 Ptas.
» » escribir,	desde 100 Ptas.
bicicletas,	desde 75 Ptas.
motocicletas,	desde 300 Ptas.
automóviles,	desde 3000 Ptas.
armas de todas clase	
juegos y lentes de ultima moda	
muebles de toda clase	
confección para Señora y caballero.	

poniéndose en cuenta el precio original de coste. El beneficio de la casa consiste unicamente en lo por 100 que se aumentan el precio de coste mencionado.
por ejemplo: no 10000 A reloj de oro para Señora
precio de coste Ptas 22,50
más 10 por 100 " 2,50
precio de venta Ptas 25.—

Se efectúan pedidos desde 25 Ptas en adelante. Facilidades de pago para personas de garantía. En todos los ramos susodichos hay constantemente objetos usados que por cualquier motivo se venden á precios excepcionales. Una lista mensual de tales ocasiones se manda á quien la desee. Pídanse Ofertas, incluyendo el sello para la contestación, á la casa ARNOLD FEUER, Berlin Charlottenburg, Gervinusstr, 24.
Los respectivos catálogos con dibujos y precios se mandan contra envío de 1 Pta. en sellos de correo que al hacer un pedido se deduce del importe. Indíquese el artículo que se desea.
OJO Cartas para Alemania cuestan 25 cts. No se pueden admitir las cartas insuficientemente franqueadas.—SE ADMITEN REPRESENTANTES SERIOS.

Gran Fábrica de CHOCOLATES

de Baldomero Quintanilla

Paloma, 24 y Sombrerería, 15.—BURGOS.

Casa montada con los últimos adelantos. Especialidad en CHOCOLATES. Grandes descuentos al por mayor. No dejar de visitar esta casa, que es la que más ventajas ofrece.

Dr. A. Carazo

jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

Consulta diaria de once á una
Calera, núm 13.

Establecimiento de vinos y comidas

PEDRO BRIONES

CASA ESTABLECIDA DESDE EL AÑO 1878

Plaza del General Santocildes, núm. 1.—BURGOS.

LA CONFIANZA

Fábrica de jergones de muelles y somniers y almacén de camas de todas clases

CALLE DEL CID, NÚMERO 26

Este establecimiento es sin duda alguna el que más barato vende en esta población, pues solo en él puede comprarse

CAMA COMBINADA CON JERGOA A 20 PESETAS

JERGOES DESDE 7 PESETAS

Imposible toda competencia por ser esta casa desde hace muchos años la preferida por el público por la bondad y baratura de los jergones que fabrica desde los más modestos á los de mayor lujo.

Taller especial de reparaciones de jergones por deteriorados que esten á precios sumamente económicos.

LA HISPANO-FRANCESA

Zaragoza, 4.—MADRID

Billares de precisión.—Juegos de bolas.—Tacos.

Reparaciones á precios económicos.

Muebles de lujo Construcción garantizada

Valentin Marcos

Almacenes de hierros, camas y ferreteria. Único representante en Burgos de la sociedad «Cemento Portland» de la acreditada marca «Cangrejo».

Depósitos: Calle del Mercado, 14.

A 16 PESETAS RELOJES GARCÍA

Espolón, 17.—BURGOS.

Todos los relojes que vende esta casa, lo hace con certificado de garantía. Relojes de pared muy económicos. Despertadores desde CINCO pesetas. Relojes de bolsillo desde CUATRO.

Servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

Puntos de Aviso

Lain Calvo, 16, teléfono n.º 16; Vitoria 14, taller de carruajes, teléfono n.º 24.

Coches para viajes y paseos á precios económicos.

Rufino Santa Olalla Gonzalo

Huerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor Copiadores, etc.

Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

Casa Importante

en semillas de horticultura, floricultura y arboricultura de todas clases y países. Grandes existencias en alfalfa y tréboles. Espárcetas con corteza y descortezada. Remolacha. Calabazas alemanas de 50 kilos. Ray Grass de r. Gramíneas para prados naturales y artificiales. Coliflor metropolitana, resiste las heladas, de enorme cabeza. 300 variedades en uñas, 16 en maíces. Variedad sin coscuta de alfalfa de Provenza. Patatas extranjeras. Píapas de sandías, melones y pepinos. 1.000 variedades en flores. Cebollas de flor de todas clases. Maíz King-Philip blanco el más productivo. Catálogos con el calendario de la siembra se remiten por 1.25 por correo en sellos.—Hortaleza, 90 y 92.—MADRID.—R. DIEZ.

LA VOZ DE CASTILLA

Semanario independiente

DEFENSOR EN PRIMER TÉRMINO DE LOS INTERESES DE LA LOCALIDAD Y LA PROVINCIA

Artículos de caracter social, científicos, humorísticos. Literatura. Poesía. Conferencia telefónica.

TERCER AÑO DE PUBLICACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION		
España	Extranjero	Anuncios
Trimestre 1'25 ptas.	Trimestre. 2 francos	Primera plana. . . 20 cents. línea
Semestre 2'50 "	Semestre 3 "	Segunda " 15 "
Año 4'50 "	Año 7'50 "	Tercera " 10 "
		Cuarta " 05 "

A los suscriptores y anunciantes, por un trimestre ó más, descuentos proporcionados.

Sociedad Anglo-Ibérica

9, ARRIAZA, 9.—APARTADO DE CORREOS NÚM. 350.

MADRID

La casa más importante de España en aparatos de desinfección y saneamiento.—Aparatos Marot, Liuxweiler y Borgonsoli.—Se facilitan catálogos y presupuestos gratis.—Representaciones generales, comisiones y tránsitos.—Corresponsales en todas partes de Europa y América.